

Posudek na bakalářskou práci

Petr Michálek: Politika slovenských vlád vůči maďarské menšině během let 1994-2002
Praha, FSV-IMS 2006. 55 s.

Práce Petra Michálka zasluhuje pozornost z několika důvodů: předně proto, že původních českých prací věnovaných hungaristické problematice je velmi málo. Rovněž zvolené téma práce, fenomén maďarské menšiny, není jen problémem lokálního významu, ani se neomezuje na pouhý dvoustranný slovensko-maďarský vztah, ale má široký mezinárodní význam nejen z hlediska středoevropského kontextu, ale i celoevropského. A zatřetí pro způsob zpracování, kdy autor dokázal, že je nejen schopen bezpečně se orientovat ve sledovaných problémech, ale i podat jejich jasný výklad.

Práce je přehledně strukturovaná: v úvodní kapitole je vymezeno téma a podán přehled základní literatury zabývající se tématem, spolu s pokusem o její zhodnocení, závěrečná kapitola přehledně shrnuje vývody, ke kterým Petr Michálek svými analýzami dospěl. Těžiště práce spočívá v rozboru a komparaci dvou odlišných přístupů k maďarské menšině na Slovensku, tak jak se projeví v politice jednak třetí vlády premiéra Mečiara (kapitola nazvaná Období vlády koalice HZDS-SNS-ZRS), jednak koaliční vlády Mikuláše Dzurindy (kapitola Participace zástupců maďarské menšiny na vládní moci). Tyto dvě zásadní kapitoly doplňuje kapitola, v níž autor stručně zmiňuje historické souvislosti vztahující se ke vzniku a postavení maďarské menšiny na Slovensku do roku 1989, respektive 1993, která představuje východisko pro percepci slovensko-maďarského vztahu, a kapitola věnovaná politickému pozadí a procesu vzniku Strany maďarské koalice v první polovině roku 1998. Připojen je seznam pramenů a použité literatury, který představuje ucelený přehled podstatných prací (v autorovi dostupných jazycích), jež se tématem maďarské menšiny a jejím místem ve slovenské politice zabývají, jakož i anglické resumé.

Pro svůj rozbor politiky dvou slovenských vlád ve vztahu k maďarské menšině zvolil Petr Michálek šťastný přístup. Nenechal se zaskočit složitostí tématu a neutopil se ve faktografii, ale správně se rozhodl soustředit pozornost na několik základních otázek (jazykový zákon, vyučování v menšinových jazycích, otázka podpory menšinové kultury, reforma veřejné správy), představujících klíčové problémy jak ve vztahu slovenská politická reprezentace versus maďarská menšina, tak v požadavcích politických stran a hnutí maďarské menšiny na Slovensku. Autor pak podrobněji demonstroval způsob řešení maďarského problému na jednotlivých politických krocích vlády jak Vladimíra Mečiara, tak Mikuláše Durindy, kdy už se maďarská menšina podílela na výkonné moci, a zároveň i důsledky menšinové politiky pro celou slovenskou společnost, zejména pak pro zapojení Slovenska do euroatlantických integračních procesů.

Práce více než splňuje nároky kladené na bakalářskou práci. Oceňuji také stylistickou úroveň bakalářské práce Petra Michálka. S přihlédnutím ke všem těmto hlediskům hodnotím práci známkou **v ý b o r n ě**.

